

ЗНАМЯ РЕВОЛЮЦИИ

ОРГАН
ТОМСКОГО ГУБКОМА
—и—
ТОМСКОГО ГУБКОМА
Р. К. П. (Большакиев).

АДРЕС РЕДАКЦИИ:
Томск, угол евр. Нахичевана и
ул. Рабочего.
ТЕЛЕФОН № 470.
Полное наименование центра-
почты, адрес: город Томск, На-
хичевана, № 12.

Вестник дня

Китай вступает с Дальне-Восточной республикой в переговоры о возобновлении торговых сношений.

№ 276

ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА.

ПЯТНИЦА, 17-го декабря 1920 года.

Годовщина победы рабочей революции в Сибири.

ГОДОВЩИНА.

Весь год, прошедший, который мы не сможем забыть рабочий класс. В таком годовщину при-
влекать и справляем нами се-
годня. Год тому назад осуществи-
лось заветнейшее желание трудо-
вого класса Сибири — расцвела, как
и на континенте черного царства кол-
лазия.

Как и начала с контр-
революции в Сибири? Она началась
одна т. е. демократическими злоу-
млениями свободой, народо-
властью, Сибирской Думой
Федерации и невольными объединениями
с черносотенцами в одной стрем-
лении борьбы с большевиками.
Прогрессивный мир и согласие на-
чали после безогардовского пере-
ворота и стало победителей. Ре-
волюция пришла к тому, что «спасение»
России придет от объединения всех
сил страны. Все богат-
ство страны, от монархических до
буржуазных кричал о свободе.

Однако, не долго продолжалось
единение. Буржуазия нужно
только потянуть в крова-
вую революцию, революция для этого ука-
зала своих лакей — меньшевист-
скую партию, чтобы во второй момент
организационные, вырваться из
них, как лунный клев.

Она стала молча — широким
двух систем, в трудные меся-
цы увидеть открытую
шляху финансовою контр-
революции. В этом неизбежно
должно было прийти. История
становит вопрос определенно и ясно:
или — или.

На советская власть и рабочие
революция, или военно-буржуазная
диктатура и самая суровая контр-
революция. Третьего не дано. За
этой контр-революции и следо-
вало неизбежно кровавое лето.
Долгое утаивание всех элементов
контр-революции, безогардовская борь-
ба с трудными массами, самый
суровый белый террор проти-
в рабочих и крестьян — такова про-
грамма контр-революции. Конец
советской власти проводила эту
программу систематически и не
удачно в жизни.

У рабочих были немедленно
сняты все завоевания, даже
добытые в феврале. Фабрично-
заводские комитеты разогнаны,
профессиональные союзы объявля-
лись незаконными организа-
циями, союзы профколов унич-
жены на себе наказы и шомполы
безогардовцев.

8-часовой рабочий день, охрана
труда, социальное обеспечение —
все это с легкой руки ренегата
Шингарева пошло на — мару.
Весь рабочий класс был взят под
ополчение. Фабрики, заводы,
мастерские халковыми шпанами
проеваторами, контр-революция оче-
видно тащала десятки рабочих для
допросов, а часто и заганяла в
сырок.

Военно-патристиче тюрьмы — это
же создали для рабочих сибирская
контр-революция. Крестьянские
массы были отгнаны снова и ка-
ла у кулаков и помещиков, жадной бо-
жегардовской своре.
Право на землю, на труд — все
это было отгнано, на место этого
подарился кровавая халковыми
буржуазно-кулацкой контр-револю-
ции. Покулацкие добычи, не-

близилась, разитя колонии? Это
за царское время, контрибуция,
налагаемые на села и волости от-
дельными карателями, наконец,
безогардовская расправа за каждое
недовольство, вспышку возмущения
Систематический массовый бе-
лый террор вот что возмущает
от козачищины, что составляет
всю ее сущность.

С каждым месяцем развития
контр-революции усугублялся ре-
жим расстрелов и пыток.

Однако, в ответ на кровавую
вакхандалию, на безумства и звер-
ства палачь рабочие и крестьяне
отвечали усилением революцион-
ной борьбы, поднятием восстаний в
и о родах расширения граждан-
ской борьбы в деревне. Тысячи рабочих
и солдат шли на баррикады в борь-
бу с безогардовщиной, тысячи, де-
сятки тысяч крестьян с дубьем, с
вилами и топорицами шли и боро-
лись против возмущенного и та-
лчливости слабейшего врага. Тыся-
чи жертв, тысячи безвестных мо-
гил раскинутых на безарных
равнинах Сибири — памятники ре-
волюционной борьбе рабочих и
крестьян против нелицезастоя и
безогардовщины. Пожарники шел
в деревне, срывало до обывателя
дома и хаты, моля рабоче-крестьян-
ской крови — таковы путь контр-
революции в Сибири.

Намекы англо-французских про-
мышленников, капиталистов и бан-
киров, перхонный от взрыва шел
по тому пути, который указал
Деникин Юденич, Краснов и др.,
и который стараясь продолжать
барин Врангель. Усилить рабочую
революцию во что бы то ни стало,
спернуть ненавистную советскую
рабоче-крестьянскую власть — в этом
была задача международной бур-
жуазии и ее лакеев. 3 года вели
борьбу трудящиеся массы совет-
ской России с русской безогар-
довщиной, питаемой иностранной
контр-революцией. 3 года борьбы
не прошли напрасно. Они дали
победу сов. власти, рабочим и кре-
стьянам.

Год тому назад героическая красная
армия разогнала банды Колчака,
уничтожила и стерла с лица зем-
ли сибирскую контр-революцию.
Год спустя уничтожил последний
Колчака — барин Врангель.

Он шел по одному пути. Он
принял к одному коуду. Рабочие
и крестьяне никогда не смогут
забыть проклятое царское безо-
гардовщинам.
Так же как они не могут за-
быть тех жертв, которые принесла
наша красная армия, завоевавшая
победу. Вот почему, в годовщину
установленная в Томске советской
властью наши взоры обращаются
прежде всего к нашей освободи-
тельнице — красной армии. Вот
почему и сегодняшний день — ей
должны мы посвятить наш первый
приказ!

Радостная годовщина победы над
козачищиной должна явиться для
нас новым толчком в бою за послед-
нюю борьбу с мировым контр-
революцией, с мировым буржуаз-
ной, над полкой победы — над халко-
выми, но мы коммунистами
счастью переверота.

Комит. Молотов.

КРАСНОЙ АРМИИ.

Сегодня, в день годовщины со-
дня восстановления в Томске со-
ветской власти, первой мыслью
нашей должна быть мысль о
красной армии. Ее, ее героизм и
самоотверженность обязана Сибирь
своим освобождением от гнета
козачищины. Год тому назад, в
суровые морозы приняла в свои
плечи братья — рабочие рабочие
и крестьяне, предельно измучен-
ный и беспримерно-трудный поход
по сибирской равнине. Целою оле-
той, терпя всевозможные лишения,
жесткие боины славою 5-й армии
сопротивления одетых и вооруженных англичанами и аме-
риканцами козачищинских частей.
Что это стоило, сколько жертв
было принесено красной армии ради
освобождения крутого сибир-
ского населения, — покажут од-
но центовое отступление 5-й
армии на Тобол. То самые орды,
которые гнали в чачовцев с Ура-
ла почти до Петропавловска, а по-
том, через полгара месяца, без-
остановочно преследовали — до
Иркутска, угонявшие походы,
вынужденные были отступить под
напором собранной последние ре-
зервы сибирской реакции.

Повторяю, когда сопротивление
безогардовцев было сломлено,
наши доблестные освободи-
тели были перед тем огромные
пространства, в условиях сибирской
зимы невероятного размаха, оста-
вленного беззащитной и голодной
силой и ужаснейшей эпидемии
тифа. И, на одну минуту на
землях своей погони за врагом,
напав на его погоне губитель-
ные удары, части 5-й армии од-
новременно вступают в решитель-
ный бой со всеми высшими коз-
лачовскими. Трудом красноармей-
цев были вскоре залечены самые
страшные раны, занесенные бе-
лыми бардами транспорту, сан. частью
5-й армии истребитель была лик-
видирована тифонная эпидемия.
Армейские же аппараты начали
заготовку топлива и продоволь-
ствия. Освободив Сибирь от Колчака
дальними победами, красноармейцы
нанесли и первые удары оставлен-
ной зарывшим адмиралом разрухе.
Выбросив далеко за Байкал коз-
лачовскую воиство, 5-ая армия
стала верным столпом безопасности
советской республики с востока.

откуда неудумительно грозил
рабочим и крестьянам халко-
во-нахичеванская Япония. Несом-
ненно, присутствие на берегах
«Славного моря» такой силы сг-
рало крупную роль в последую-
щих событиях на Дальнем Востоке,
обесценивших здесь всевозможные
протектарской России сношения.
С величайшей доблестью выполнил
задачу освобождения сибирских
рабочих и крестьян, 5-й армии по
первому зову бросила свои ча-
сти на другие фронты, и так по-
крыл себя неуязвимой славою! На
Валковский плацдарме, в боях у
Халко-ли и Пересова части 5-й
армии, пополненные сибиряками, брат-
скими отрядами своими освободи-
телями беззаветным мужеством в их
испытанных рядах проявили высо-
кую доблесть. Всем еще памят-
на телеграмма начальника Бухары т.
Смирнова о блестящем захвате мо-
логими 5 и 6 и р с к и м и по-
гранничными отрядами красноар-
мейских танков. И навсегда отве-
тит героизмом 30 дивизии, органи-
зованной в 1919 году. Томскую гу-
бернию и особю отличившейся в
исключительно тяжелых боях на Пе-
репалке и перешейке. Этой дивизии
присвоено название «Том-
ская».

Помните, товарищи! освобождение
от диктаторского шомпола и
байкал белой офицерии и в ус-
ловиях втепие пережелезавшего со-
ветской России военного зимами,
на эти обязанности опыт-таки крас-
ной армии.
Самая знаменная принадле-
тельность, самый героич. пример, сама
искрывшая готовность всемерно
обеспечить красной армии ее
важную задачу обороны советской
республики от бесчисленных и
бесогардов врагов — вот что пере-
жил сердца сибирских рабочих
и крестьян на нашем сегодняшнем
празднике.

Только трудом, напряжением,
самозабвением трудом по восста-
новлению нашего хозяйства можем
мы сколько-нибудь возместить наш
непоправимый долг перед теми от-
давшим за нас красноармейцами.
За работу!
Да здравствует могучая красная
армия! Да здравствует свобод-
ный труд!

связи со всеми заводами, были
организованы небольшие воору-
женные отряды, начали завыриваться
связи с волжскими частями. В де-
кабрь месяц уже никто не симу-
лировал в скором выступлении.
16 декабря утром было собрание
активных работников, на котором
было решено выступление. Вопрос
о выступлении задерживался
неизвестностью, какие части бело-
гардовцев и в каком состоянии
отходят на Томск. Из состава пар-
тийных работников был назначен
военный революционный комитет
Павловы были партийные работни-
ки для занятия должности комиссар-
ов на различных учреждениях и
волжских частях. Вопрос о моменте
выступления задерживался отсут-
ствием связи с волжскими частями.
В ночь на 17 декабря вы-
ступила одна из волжских
частей после установления с ней
связи самостоятельно, не пропу-
стив ни минуты. Были убиты и
ранены. В это время революцион-
ный штаб и революционный комитет
уже ретивая легализировались.
Опорой штаба в первое время была
северская рота.

В ночь с 16 на 17 декабря
были вынуждены выехать от том,
то власть в городе Томске пере-
шла в руки волею революцион-
ного комитета. 17 декабря равном
и военный штаб занял дом Свобо-
ды и начал ряд других пред-

тественных учреждений. Власть
Колчака была объявлена неле-
гальной. Военно-революционный ко-
митет назначил комиссаров во все
учреждения и присутствую в орга-
низации советской власти. Волж-
ские части одна за другой явля-
лись в одной готовности поддерж-
вать создавшийся военно-револю-
ционный комитет. Из тюрьмы бы-
ли освобождены политические за-
ключенные. Началась широкая де-
мократическая организационная работа.
В этой работе принимали участие
все активные работники партий
комитетов. Комитет партии в
это время состоял из т. т. Голу-
нова, Бинштейна, Ширалева, Досе-
ва, Одино и Молотова.

С этого момента и томская ор-
ганизация партии коммунистов
начинает снова свое легальное
существование.
Для ликвидации партийных свя-
зей регистрации всех партийных
работников было выделено органи-
зационное бюро. Проводит ряд
организационных собраний с участ-
нием всех наиболее активных ра-
ботников и членов нелегальных ор-
ганизаций. Из одном из таких собраний
собирается партийный
комитет, и состав которого склад-
ы т. т. Екимов, Голунов, Гошвакин,
Молотов, Озоль.
С этого времени работа парти-
ей организации входит в нор-
мальное русло.

Наше отступление.

Сибирская контр-революция на-
чалась, по с. р. азунгами, сибир-
ской области в думе и учреди-
тельного собрания. Однако эта
первая работа, контр-революции
простоительно совсем не долго.
Развитие контр-революции скоро
привело представителей области
через областную думу в
томскую губернскую земскую
думу. Первый же период разви-
тия контр-революции имел чрез-
вычайно характерные черты. Во
многих местах, как, напр., Канск,
рядом с вооруженной борьбой
узнавался чрезвычайно страшное
лицесмерие, безогардовский
переворот в Канске произво-
дил. Утром 23 мая на площади
был назван сбор предосторжен-
ный, однако к месту сбора пришло
небольшое количество тогарей,
так как остальные отпали в плен
в чехо-словацкий отряд, который
в это время уже захватил часть
города. Во время этого боя за
улицей города около 13 товари-
щей были убиты. Захватив город,
чехи начали делать обходы в
дзеты, 23 часа все бывшие на
свободе коммунисты, красногвар-
дейцы и советские работники были
арестованы. В вечеру часть ар-
естованных была перевезена в
уездную тюрьму. В это время ра-
бочие устроили несколько собраний,
на которых выносили реше-
ния требовать немедленного осво-
бождения арестованных, грозя в
противном случае забастовкой.
Вследствие настоятельных требований
часть работников в профессиональ-
ных ерках была освобождена.
Освобожденные товарищи выступи-
ли на объединенном собрании
профессоров, на котором начал сво-
рательница командир чехо-слова-
цких войск, полковник Ушаков
и произнес ряд решительных по-

стандартов: 1) немедленное осво-
бождение всех арестованных, 2)
восстановление советской власти,
3) устройство похорон жертв, павших
от контр-революции. На это
требование Ушаков ответил прика-
зом о разоружении всех жителей
города, за исключением членов бо-
жегардовской организации. Одна-
ко, некоторые товарищи из тюрь-
мы были все-таки освобождены и
как раз в момент их освобожде-
ния были устроены рабочие по-
хороны погибших. С красными
знаменами, с оркестром музыки
пошел весь трудящийся Канск за
Гробами павших борцов за совет-
скую власть. На могиле было про-
несено несколько речей, требо-
вавших места за погибших.
Вскоре после этих похорон было
замечено перемирие между че-
хо-словаками и советскими вой-
сками, которые должны были
быть до 8 июня. Потом оно было
продлено до 16. Певания совет-
ских войск были разогнаны в
5 верстах восточнее станции
Канкиной, на возвышенности
200 чел., в результате около 100. В
5 час. утра 16 чехи выехали на
станцию с уездной, очевидно, для
разведки. Вскоре после этого по-
казались чехо-словацкий шомполы.
Наша армия начала отходить от
походу, заставив его остановиться.
Началась ружейная и пулеметная
сверотража. Под давлением настоя-
тельного протеста наши отряды
отступили в Канкино и в состав
чехового боя оказались в количестве
непретворенных целей. Героический
атакой часть советского отряда
прорвалась, некоторые же товари-
щи попали в плен, а в том числе
тов. Асеев, Бинштейн, Борисовский,
Мужик и др. Все их расстреляли.
Так окончилась операция
у Бюковской. Изм. Екимов.

Томская организация Р. К. П.

(В конце неслучайной работы).

Томская организация, после мар-
товского выступления и последо-
вавших затем расстрелов и арестов,
была разбита. Остатки активных
работников должны были уходить
в другие места и только один —
два человека остались для того,
чтобы снова попытаться создать
организацию и, несмотря на не-
малые трудности и лишения, под-
готовить восстание в Сибири. С
величайшим трудом удалось за-
ладить разрозненные партийные
ячейки, собрать разрозненные
партийные силы. И только в ию-
не месяце, после многих провалов
и провокаций, удалось создать
организацию.

В сентябре 1919 года была
создана обще-городская конферен-
ция и избран на ней партийный

Комит. Молотов.

Как произошел переворот в Томске.

После ноябрьской общегородской конференции партия томских коммунистов должна была все свое внимание направить на организацию революционного переворота. Разложение козачковской власти было не только очевидно, но оно приняло такие размеры, что, казалось достаточно одного малочисленного пажима и разлетелся все бело-гвардейское звание. 13 ноября над Омск, Бело-гвардейское правительство перешло в Иркутск, причём министры получили жалавание на банка за год вперед золотом. Белая армия, совершенно разложившаяся, представляла собой бандитов и пьяниц, грабивших все на пути своего отступления. Героическая красная армия так быстро шла вперед, что бело-гвардейские офицеры не успевали погнать своих лошадей. Фактически бело-гвардейский фронт не был, и если генерал Сахаров, сдвиг в Ново-Николаевске, еще пытался говорить о какой-то дисциплине и законности в армии, то это была жалкая омерзительная комедия.

Создание самоохранны в городах было результатом желания бело-гвардейских вояк потихоньку улизнуть на восток под прикрытием японских штабов. Комитет общественной безопасности являлся последними актами творчества бело-гвардейцев. 16 декабря утром в дом физического развития на Солдатский ул., где была основана партийная квартира, собралось несколько товарищей, имевших связь с войсками частями, которые заявили, что дальше ждать ничего, нужно податься вправо владеть в свои руки. За делом две недели до этого в большинстве воинских частей были созданы ячейки коммунистов и теперь вопрос стоял только о том, чтобы указать свои силы и направить план захвата власти. Это же утром 16 декабря в дом физического развития были привезены винтовки, гранаты и перекалины. Сама обстановка привоза оружия была чрезвычайна интересна. Винтовки везли открыто, также совершенно открыто они были внесены во внутрь дома.

дционного органа. Большинство представителей считало, что власть можно взять очень скоро, но в конспектах, желая избежать напрасного кровопролития, решено было поспешить завлечь связь с Пензенским полком. В 6 час. вечера было созвано первое заседание военно-революционного комитета, на котором был избран президиум (предс. Яков, т. пред. Молотов, секретарь Ильин). На первом заседании военно-революционного комитета решено было взять власть как можно более безболезненно, так как фактически власть в городе уже сосредоточилась в руках коммунистов. Заседание комитета объявлено было перенесены и место заседания перенесено поближе в помещенье сербской роты. Все это время и всю ночь штаб вел алкорочную работу среди воинских частей, а также посылался политические комиссары. Почти же зарывалась вооруженная перестрелка возле Дома Науки между явками загребского и пензенского полка. Было несколько человек убито и ранено. В это время Пензенцы все еще находились на станции Томск I и только ночью стало известно, что они скрываются в нескольких километрах своих офицеров. Ночью переговоры военно-революционного комитета с комитетом общественной безопасности прошли так:

16-18 декабря 1919 года на заводе „Земский городок“.

Днем 16 декабря 1919 года работал в мастерской „Зем. гор.“ — было особенно заметно, что некоторые рабочие собираются по 3-4 чел. о чем то шепотом между собой разговаривают. Незадолго до окончания работ, подходит ко мне тов. А., и сообщает что ночью предполагается в Томске переворот, и вот — нужно нескольким товарищам остаться на заводе после работы для охраны его на случай возможного ограбления со стороны техных элементов. Я, конечно, согласен остаться и сейчас же стал перебирать в охрану и других — более известных товарищей. Собрав около 20-ти человек. Некоторых из них все таки помани дойти пообедать. Большинство из ушедших на завод в этот день возвратилось.

Оставшись на заводе, мы стали обсуждать, каким образом достать оружие, — без него мы никакой серьезной охраны не представляли. Тов. А. предложил 3-4 товарищам отправиться за получением винтовок в подпольный революц. штаб. 4 товарища немедленно откликнулись. Тем временем один из рабочих, который имел какую-то связь с официальной городской охраной (гражданской) общался с жандармерией и сейчас же отправился за ними.

Мы, оставшись, в числе 10-12 человек, остались на заводе в ожидании оружия. Проходит один,

два, три часа в томительном ожидании.

Около 8 час. веч. привезли из городской самоохранны 20 винтовок и по 5-и патронов на каждую. Береди немедленно за работу: очищаем винтовки от сала и т. д. Остается одна бандо — патроны мало! А наши 4 товарища все еще не заявляют со своим оружием.

Приступаем к десению охраны завода, — по 2 человека обходим по очереди все двор завода „Зем. городок“, приходим в парадную и сейчас же следом два товарища делают снова обход и т. д.

Около полночи начинается редакция буйная и пулеметная стрельба. Несколько пуль со свистом летают: через наш завод, — дурачим: пачалося! — сердце бьется сильнее. Все узнаем, что решительный час настал. Мысль о том, что мало патронов, не отбавит, но решено: что будет — будет, и обещаем друг другу стрелять только в крайнем случае чтобы патронов зря не расходовать.

Некоторое время спустя выстрелы прекратились. Стало светать. Все тихо, спокойно.

Утром 17 декабря, около 8 часов, появляются первые товарищи, рабочие с оружием, что власти Колчака в городе больше не существует, что образовалась вчер. рев.

ком, который сегодня же вынужден возмезжие и т. л.

Около 9ти часов приходит в 10. В и собирает общее собрание в банках „Зем. гор.“. В вратях, в горячих словах он приветствует рабочих с победой и предлагает всем идти на ст. Томск II об. с оружием (винтовками). Предложение принимается почти единогласно, но за исключением одного злободивающего мастера В., который пытался что-то возразить, — что надо о чем-то переговорить и т. д. Его оставили в состоянии: — Доложить руководству, — над действительности и т. д.

И почти все рабочие с той, отразившись на ст. Т. II об., получают каждый винтовку в 30 патронов. Кто-то из рабочих томских, что получил приказ идти в красивые казармы охранять петляга, потому что, по слухам, обещают таксисту студию имущество, — по определению об этом никто не знает. Рабочие с винтовками отправляются обратно на завод. Там получают приказ идти в город охранять некоторые учреждения.

И попал в группу для съезда „Дом Свободы“. Около 7 час. веч. 17-го дек. отправился по назначению. Прочел на посту (позже — рабочие с оружием, что власти Колчака в городе больше не существует, что образовалась вчер. рев.

На барже смерти.

(Со слов хурманца нежурков П. П.-а)

В мае 1919 года и попал в плен к Колчаку и, после недолгого пребывания по тюрьмам, помещен был с товарищами в томских лагерях. Я не буду рассказывать всего пережитого, но вот, 4 августа нас начали грузить на баржу: пошел дождь, что Колчак оторвал лодку нас на Салехин. Две баржи были биты на течи, и 4500 человек красноармейцев размещены на трюмных палубах. До Тобольска везли нас четверо суток в дорогой мы поняли, что большую часть из нас везут не на Салехин, а на смерть, так как товарищи убрали с каждой баржи. В Тобольске два баржи — гробы смерти — поставили на средине реки на якорь и почти точно же прибавили еще одну баржу, все германцы, с политическими. На этой барже почти все были в кандалах и по рукам вешали по-парно. Когда уронили на Тобольске, то люди были как дощечки, так что ни снаги, ни выдула. Если кто-либо из слабых больных, — а больных, благодаря так же ужасной обстановке, с каждым днем прибавлялось, и смерть росла, — вымывался на свежий воздух и падал в воду, то люди в чужием робота, для нечестности на жалели. Мало того, за его имя нуло поинтересоваться: сейчас же вымывался, будто бы на работу десяти человек и, при окончании парохода, на берегу расстрели-

К истории р. к. п. в Сибири.

Январь-апрель 1919 г.

2 областная конференция партии вынесла ряд определенных решений, наиболее характерными из которых было решение организовать местные востания рабочих и солдатских масс против козачковской власти. Целем ряд местных востаний, который последовал за конф. решенной, был разбит. Эту задачу массе оказалась недостаточными орудием для победы без технических военных средств. Решения конференции имели еще одно значение; они предполагали местные тактики по вопросу о вооруженной борьбе. Первый об. к. п. партии собрал силы и средства, организовал сибирское объединение, строго проводя в жизнь централизацию. Второй об. к. п. деление определяющей боевой тактики, д-лейн была уменьшать централизацию и невольно ослабить связь центра с местами. Последняя сепаратная востания владения томского в марте 1919 г. На одном из заседаний томского к. п. было принято решение, воспользовавшись юго-славянскими частями, которые были в массе настроены против козачков-вски, при помощи технических средств начать выступление. Все обстоятельство как нельзя больше благоприятствовало выступлению. Кольцо партизанских отрядов все более и более суживалось вокруг Томска, грандиозное англо-американское востание востановило значительно бело-гвардейские связи. Бело-гвардейский гарнизон Томска и влад-

дальней 1 районного штаба тов. Ильмер отдал приказ о выступлении. 15 минут спустя в артиллерийских казармах был произведен взрыв. Рабочие боевые участки окружили казармы для того, чтобы их взять. Вслед за этим первым взрывом должен был последовать целый ряд других в зданиях школы прапорщиков и пр. Однако, эти взрывы не последовали, так как районные штабы, не получив приказа от главного штаба, не могли самостоятельно выступить. В главном оперативном штабе обстановка сложилась следующим образом: находившиеся два связи при штабе представители юго-славян за два часа до начала выступления задержаны о том, что юго-славянские части могут выступить только после захвата определенной части города. Это заявление в корне изменило все дело. Потentially, поскольку нельзя было рассчитывать на беспомощность солдатской массы, нельзя было брать первыми в бой рабочие кварталы. Оперативный штаб решил отложить востание. Это решение не дошло до первого района (Артиллерийские казармы) и там началась боевая операция. Все подготовка к началу выступления была ликвидирована штабом. До чего большая растерянность парала в белогвардейских кругах Томска, что произошло 2-х часов времени артеда более были посланы войска и артиллерийским казармам. За это время удалось безболезненно ликвидировать это выступление. Те жертвы, которые были при взрыве в казармах, могут объясняться только тем, что было праздничное время

и много патающей бело-гвардейской публики было в офицерском филиале. Неорганизованность, слабая учет сил, предвеченности выступлений, — все это совершенно ясно вылилось на первой попытке. Однако, штаб все таки решил продолжать востание, переждав несколько дней. На собраниях штаба с активными работниками легальными организациями в одном из домов по Кузнецкому ряду, заседание провокации, все участники собрания были захвачены контр-газетами и в конной милиции. Все арестованных препроводили в участок, откуда по указанию новым перебежчи в тюрьму Военно-полевой узла прапорщика всех в расстрелу. Однако, много не распространить не удалось, так как один задолго до этого ушел по льдяным. Кара Ильмер, Я. Бредина и другие наиболее стойкие и выдержанные борцы были замучены. Кровавая авантюра козачковских достигла своего апогея. Мартонских востание заканчивалось темным периодом в жизни легальных организаций Сибири. Борьба не пришла к победе. Но разбиты были боюлов, на местах организации были разгромлены. Два месяца прошло с первого момента выступления, и эти два месяца были роковыми. Что было делать. Прекратить борьбу и ждать того времени, когда объективность переменяется. Партия р. к. п. в Сибири была снова на переле, через который нужно было пройти, и слова, над раньше, у коммунистов валилась сила, несмотря на жертвы, на поражение, поднять знамя беспомощной

единственно правильной тактикой партизанских организаций. Вери являлась тактика организации массового востания в области масштабе. Конференция политически поставила вопрос о создании центра работы и вступлении революционных масс. Инструкция партии всем районным, волеистим и связным, приняла конференция, властью приняла разлетела вопрос гражданской борьбе в деревне. Областной орган, выбранный на этой конференции, не мог ориентировать в работе, не встаете того, что большая половина его членов была спустя недели арестована. Областного центра не было больше в Сибири. Местные организации должны были непосредственно вступать в работу, связываясь друг с другом. В это время отсутствия областного центра партизанское движение вспыхнуло и шире развивалось по Сибири. Енисейский губернии, степи Томской, Алтайской и Семипалатинской области все они начали выдвигать партизанские революционные группы. Целем всех краевых фронтов востания в Сибири, Фронт партизанской борьбы был следующий: извлечь отряды, соединившись вместе отбавляя, неумолимо через боевой линии, за этой целью шаю формирование партизанских отрядов. Гибкость и неуязвимость боевых частей составляли одну из гримиднейших преимуществ такой формы. Деса и непроходимая тайга служили прекрасным прикрытием при отступлении. Пох вызванем многократной и прежде всего победы над бело-гвардейцами, маюльде

